

冲在人口普查前线的“夫妻档”

“大国点名，没你不行！”今年8月以来，平城区各社区人口普查工作有条不紊地进行。值得一提的是，在这个敢于担当、不辞辛劳的普查员队伍中，有这样一对冲在人口普查最前线的“夫妻档”——在入户登记时，他们是“战友”；在家里，他们是夫妻。他们舍小家、顾大家，携手前行、同心协力，为实现人口普查“应登尽登、不漏一人”的目标奉献力量。他俩就是平城区北街街道太阳城社区人口普查员张媛和王超。

张媛是太阳城社区党总支书记，丈夫王超是一家企业的员工。当得知社区人口普查工作需要人手时，王超积极报名，成为太阳城社区的兼职普查员。于是，夫妻二人一商量，把孩子送到姥姥家，他俩奋斗在人口普查工作中。

从接到任务的第一天起，俩人一起参加培训，一起学习普查知识，一起上门摸底登记，一起录入系统。张媛和王超俩承担的普查任务主要是太阳城社区辖区范围内的300多户居民。

“您好，我们是第七次全国人口普查员……”在入户登记过程中，难免会遇到个别不理解、不配合的住户，夫妻俩就耐心地一遍遍解释，一遍遍跑上跑下。有时，夫妻俩都要上门四五次才能完成登记工作。尤其是一栋18层高楼，电梯直达居民家中，因刷卡受限无法乘坐电梯，两人只能一层一层爬楼梯。看着王超满头大汗，腿发抖，还说着“媳妇儿，不累”，两人便相视一笑。



穿着“情侣服”的张媛(左)和王超

王超白天工作，晚上普查，腰疼的毛病犯了。“辛苦点儿无所谓，但有时遭白眼儿，甚至有的住户还会骂人，那心里就不爽了。”王超说，不过没关系，都是为了工作，多一些理解吧！张媛作为社区党总支负责人，笑着说：“为了全国人口普查工作大局，受点委屈都不值得一提，入户走的多了也就习惯了。”当夫妻俩拖着疲惫的身体回家后，还得对入户的普查表进行整理，录入小程序。有时对普查登记中遇到的问题，俩人互相探讨、交流，共同提高。

工作上的酸甜苦辣好“消化”，最亏欠的就是对孩子的照顾不够。想起年幼的孩子，张媛不由得红了眼眶。“日后争取把亏欠孩子的补回来吧！”两人异口同声地说。

“第七次全国人口普查工作意义重大，有幸参与其中，非常自豪。”张媛的话掷地有声。通过参与人口普查工作，王超也更加理解了张媛在基层工作的不容易，并说：“我们是共产党员家庭，理应发挥先锋模范作用，以后会更加支持社区的各项服务工作。”

本报记者 孙露



小区井盖破损 街道社区修复

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区新建南路街道永康路社区接到居民反映，称商贸小区6号楼东侧有污水井盖被车压翻，形成一个空洞，给过往居民和车辆埋下安全隐患。社区接到居民反映后立即进行处理，当天便把3个破损井盖修复完毕。

商贸小区属于无物业管理小区，居民发现井盖破损后第一时间联系社区，希望社区帮忙修缮。接到居民反映后，社区工作人员立即到现场勘查，发现沿

街道社区修复

路共有3个井盖破损，其中2个污水井盖、1个自来水井盖，由于井盖周边水泥长时间日晒雨淋风化严重，一经车辆碾压就容易出现空洞，影响居民和过往车辆出行。

居民安全是大事，现场工作人员即刻向街道汇报，并立即雇佣专业维修工人进行处理。在社区工作人员的协助下，3个破损井盖当天便修复完毕。居民李阿姨说，“这么快就修好了，社区的办事效率真高，给你们点个赞！”

及时清运垃圾 赢得居民点赞

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区新建南路街道北馨园社区居民反映，北馨花园小区北门处堆放各种垃圾，阵阵难闻气味已持续数日，严重影响居民出行。社区现场核实情况后，联合物业展开清理行动。

接到通知后，社区工作人员第一时间深入现场进行核实，通过查访，发现

赢得居民点赞

是小区北门沿街门店倾倒的建筑、生活垃圾堆积所致。随即，社区联合物业开展垃圾清理行动，并对沿街各门店逐一下达通知，要求其做好门前五包工作，严禁再出现垃圾乱堆乱放现象。当清理出的两车垃圾被运走之后，小区又恢复了往日的干净、整洁，居民们纷纷为社区点赞。

关爱退役军人 用心做好服务

本报讯（记者 段雨萌）为解决退役军人实际困难，近日，平城区新建南路街道幸福里社区党支部开展对退役军人常态化走访活动。

活动中，社区得知辖区退役军人王正平多年被腰部疾病困扰，常年依靠轮椅行走，目前正申请办理一级残疾证。8日，社区工作人员特地上门为王正平送来一级残疾证，并带去重度残疾人困难

补助申请表和残疾人轮椅，在指导、填写相关表格的间隙，工作人员与王正平同志一起忆往昔，望未来。工作人员在离开时留下服务电话，叮嘱他有困难找社区，服务便会送上门。

本次走访服务切实为生活上遇到困难的退役军人排忧解难，畅通了为退役军人做好保障服务的渠道，让退役军人感受到党组织的关怀与温暖。

走街串巷精准登记

咚咚咚……“你好，我是社区普查员，现在在进行第七次全国人口普查，今天上门就是普查一下您们家里的人口信息，请您配合……”这是平城区同兴街社区人口普查员近段时间不断重复的话语。

随着第七次全国人口普查工作的扎实开展，同兴街社区辖区内各个小区里每天都能看到人口普查员的身影，他们身着红马甲，头戴小红帽，穿梭在大街小巷、楼宇之间，一户一户沟通询问，详细登记各类信息。

他们是一群平凡而又可敬的“小红帽”，响应国家的号召，奔赴在人口普查的最前线，早出晚归，默默无闻，不求回报。无论白天黑夜，只要有居民要求登记录入，他们便出现在居民的家门口。为了不影响白天的本职工作，晚上下班后，普查员们常常用一个饼子、一袋饼干、一桶泡面代替晚餐，匆匆吃完便奔向普查的路上。

“因为下午下班时间比较好找人，也是我们普查的黄金时段。我们都是上楼时挨家挨户入户，下楼时再把没在家的再敲一遍，晚上11点多收工是常事。”社区主任王宁表示。

一群人、一片区、迈开腿，穿梭在楼栋之中；一个包、一支笔、一张表，记录着人口数据，这是普查工作的缩影。“我就不进去打扰了，以免踩脏您的地。”普查员们以地为凳，以墙为桌，认真填写表格。遇到不配合的居民，他们始终微笑面对耐心沟通。有的女孩子遇到难缠居民也会偷偷抹泪，但转过身迅速调整好情绪，继续敲门入户。

同兴街社区的办公室，在每一个人口普查的夜晚都是灯火通明，普查员们要对一天的普查工作进行总结梳理，查漏补缺。王宁告诉记者，在这次人口普查工作中，社区的每一位工作人员都得到了锤炼，业务能力得到了提升，与居民的关系进一步拉近。“我们会继续保持积极向上的心态，把社区工作做好，扎实服务好每一位居民。”

本报记者 段雨萌

知法守法促和谐

本报讯（记者 孙露）为进一步强化社区居民的法律意识，提高居民依法维权的能力和素质，近日，云冈区同家梁街道北街社区开展了普法宣传活动。

活动中，社区工作人员在辖区公告栏内张贴普法海报，向辖区居民、商户发放普法宣传册。法律专业人员结合典型案例，围绕社区居民现实生活中遇到的家庭财产处理与继承、债权债务、消费者权益等日常法律的基本知识，向社区居民普及了相关法律知识。工作人员一边讲解，一边耐心细致地回答了居民提出的问题，呼吁广大居民都能拿起法武器捍卫自身合法权益。

此次活动为社区居民带来了一堂通俗易懂的法律知识课，面对居民的共同诉求，社区将不定期开展法律知识讲座和培训，提供法律咨询、法律援助、调解民事纠纷等服务，营造浓厚的法治氛围，为社区安全稳定保驾护航。